Dictamen Jurado de Periodismo Histórico (Hipermedia)
El jurado del apartado de Periodismo Hipermedia en el Concurso Nacional de Periodismo Histórico 2021, integrado por el investigador e historiador Froilán González García, la diseñadora Dariagna Steyners y el periodista Gabdiel Silva González, evaluó 26 propuestas comunicativas de 16 periodistas de diferentes medios digitales del país.
Los trabajos en su mayoría carecen del empleo de recursos propios del periodismo hipermedia, o bien solo usaron fotos, videos con el mismo contenido del texto. El género predominante fue la entrevista y el artículo.

Sin embargo, destacamos la diversidad de temas y acercamientos a hechos, sucesos y personalidades que aportan elementos valiosos a la hora de abordar la historia nacional.

Este jurado decidió otorgar el Premio de Periodismo Histórico en la categoría Hipermedia al periodista Andy Lázaro Jorge Blanco del sitio Cubadebate por la entrevista:
1. Guillermo García Frías: Ya mi vida no admite aburrirse
El texto muestra a través de la entrevista una conversación amena, singular y sugerente, donde el protagonista (Guillermo García Frías) cuenta hechos y pasajes que constituyen testimonios de hechos imprescindibles en la historia de la nación. Además realiza un empleo adecuado de hipertextos, fotos y videos que enriquecen su propuesta comunicativa.
Asimismo decidimos otorgar mención a los trabajos siguientes:

1. Estados Unidos, el “Trumpismo” y una democracia con resaca, de Haroldo M. Luis Castro.
2. Gerardo Hernández Nordelo y el camino de la resiliencia, de Penélope Orozo Ortega y Mariana Monteagudo Fonseca.

Este jurado quiere hacer un reconocimiento especial, aunque no cumple con los requisitos del periodismo hipermedia, a la serie de artículos de Paquita Armas Fonseca que se acerca al quehacer e historia de la Televisión en Cuba.

Por último, sugerimos incrementar la divulgación de la convocatoria a este concurso; potenciar los intercambios entre periodistas e historiadores para promover el estudio y publicación de textos que destaquen hechos y momentos de nuestra historia poco abordados o conocidos; seguir trabajando en propuestas sugerentes, creativas y que aprovechen los recursos del periodismo hipermedia y otras especialidades para construir narrativas sugerentes. 
Para que así conste firmamos la presente el Jurado, integrado por:

Gabdiel Silva González

Dariagna Steyners
Froilán González García
Dado en La Habana a los 30 días del mes de noviembre de 2021.

