DICTAMEN DEL CONCURSO DE PERIODISMO HISTÓRICO

(RADIO)

El Jurado integrado por Abel Aguilera, Andrés Machado  y Víctor Pérez-Galdós  analizó los materiales presentados por 14 periodistas (en algunos casos los trabajos son de dos o un equipo).

El jurado acordó otorgar el Premio a Mi hermano el maestro, elaborado por Gleidys Sori Velázquez, de Radio CMHW, Santa Clara, provincia Villa Clara.

Es un trabajo muy bien concebido y muy emotivo y tiene como elemento esencial el relato de la que fuera una joven cubana que fue alfabetizada por Manuel Ascunce Domenech, el brigadista que en noviembre de 1961 resultó asesinado, junto al campesino Pedro Lantigua, por integrantes de una banda contrarrevolucionaria que operaba en la zona de El Escambray.

En el documental se reflejan aspectos de la llegada del joven Manuel Ascunce a la zona montañosa, de cómo se interrelacionó con los habitantes de ese lugar y de forma muy específica con la familia de la casa donde inicialmente llevó a cabo su labor como alfabetizador. Se detallan cuestiones inéditas acerca de los gustos, sensibilidad y otros rasgos de la personalidad de Ascunce y también de cómo se produjo su posterior traslado hacia la casa de Lantigua y lo que la joven experimentó cuando conoció que lo habían asesinado. Se emplean con acierto elementos de la técnica radial.

También el Jurado acordó conceder las siguientes  menciones:

-El hijo de Martí y Carmen de Miozotis Fabelo Pinares, de Radio Cadena Agramonte, provincia Camagüey

Se destaca que es un buen documental. Se hace referencia a la relación de José Martí y Carmen Zayas Bazán y el posterior nacimiento de su hijo José Francisco.

Con acierto va describiendo cómo ambos se conocieron y cómo transcurrió su matrimonio en el transcurso del tiempo. Se cuenta con el testimonio de dos destacados investigadores y además se incluyen fragmentos de cartas muy poco conocidas de Carmen a Martí, así como detalles de la vida de José Francisco. Se ofrecen cuestiones significativas como el apoyo que Carmen le brindó a su hijo, después de muerto Martí, cuando él salió de los Estados Unidos hacia Cuba para participar en la guerra por la independencia. 

Además el documental está muy bien estructurado con el empleo de los recursos radiofónicos.

-A la gloria o al cadalso, del realizador cubano César Manuel Arredondo Gutiérrez. El trabajo se inscribe con acierto en un tema aún polémico para la historiografía cubana: la denominación de Grito de Baire, para el reinicio de las guerras de independencia el 24 de febrero de 1895. El autor se basa esencialmente en las declaraciones de un historiador, que ofrece detalles, no solamente sobre los numerosos levantamientos acontecidos ese día, sino también en torno a las probables causas de que trascendiera únicamente el hecho en ese poblado, del actual municipio de Contramaestre. El investigador y ensayista entrevistado no solamente expone el costado anecdótico de la fecha: igualmente conceptualiza sobre la significación de un grito en los anales de la historia universal.

-Eduardo Heras León: Un simple testigo de su tiempo. Entrevista realizada por Oscar Salabarría Martínez, de Radio Sancti Spíritus.

En tan sólo  menos de ocho minutos se hace referencia a la vida y labor del destacado escritor Eduardo Heras León, Premio Nacional de Literatura y Maestro de Juventudes.

A través del relato de Heras se refleja lo que él experimentó cuando era muy joven al participar en el enfrentamiento de la invasión mercenaria de Playa Girón y el primer encuentro que él tuvo con Fidel en esos momentos.

También se hizo referencia a la labor creativa de Heras y a su relación con Fidel y a su amor por Cuba.

El relato de Heras es apoyado con elementos sonoros, efectos de los combates, así con música  adecuada.

Nota complementaria: El Jurado hace constar que aunque no fueron muchos los trabajos que se presentaron en realidad hubo varios, más allá de los mencionados, que tenían calidad.

Sugerimos que la próxima convocatoria del concurso se promueva con mucha más antelación y que se haga hincapié en las distintas delegaciones para que se incremente el número de los materiales que  sean enviados.

Y para que así conste firmamos la presente:

-Abel  Aguilera  

-Andrés Machado

-Víctor Pérez-Galdós

La Habana, 30 de noviembre del 2021. 

